

锦绣中国年

看踩街,民俗狂欢新盛景

□本报记者 李向娟 郭雅莹 通讯员 张素萍

15日下午,在泉州东海中央商务区,“龙腾东海·福满泉州”民俗踩街火热登场,来自泉州各地的30个方阵、30项非遗项目、1500名演职人员走上街头,以行进式表演或定点展演的方式,尽展千年古城传统民俗、民间艺术的风采。这是泉州时隔20年重启大型民俗踩街活动,为泉州市民和八方游客带来一场“民俗狂欢节”。

据介绍,民俗踩街源于隋唐,成于宋元,兴于明清,历经时代的变迁,发展成为泉州独特的传统民间艺术——“文艺踩街”。此次民俗踩街活动规模盛大,内容丰富,分为“瑞龙呈祥迎春来”“市井十洲人·涨海万国商”“千家管弦鸣·烟火半城仙”“泉南英雄气·处处少林风”“多元文化城·泉州破天荒”“祥龙迎春到·泉州再腾飞”等6个篇章,既有绚丽多彩的“泉州龙龙”彩车,独具特色的拍胸舞、火鼎公婆等民间艺术,又融入了国潮元素。

随着演职队伍的行进,不少游客在现场细数踩街出现的各种形态的“龙”,有泉港樟脚板凳龙、晋江舞香龙、惠安舞龙、泉州台商区洛阳舞龙、德化龙虎旗、洪濑天香阁阁、“泉州龙龙”龙年艺术装置,以及在东海之滨闹新春的踩街

“长龙”。由泉州歌舞剧团的《市井十洲人》方阵和泉州妆阁(湖头水车阁)方阵组成热闹的迎春队,以精彩纷呈的表演,再现宋元泉州“涨海声中万国商”。踩街活动中的拍胸舞、火鼎公婆、踢球舞、嗦哩哩、英都拔拔灯、泉州南音,充分演绎了泉州各地独特的民俗文化,展现泉州“半城烟火半城仙,千古风华千古情”的气韵。而彰显力量与恢宏气势的南少林武术、白鹤拳、俞家棍、扁担术、泉州剑狮等,表现出泉州“处处少林风”的特色。蟳埔民俗亲子秀,载歌载舞的大摇人,身穿汉服的仙女们,鲤城“人来神往祈福方

阵”、车鼓婆与惠东新娘舞方阵等,呈现了泉州的多元文化,也为泉州踩街活动增添了色彩。

此次踩街活动,还邀请到台湾花莲少数民族的“丰年祭”表演团队。身着红色舞衣的阿美族演员跳起“牵手舞”,共唱歌谣,赞扬祖先与英雄业绩,歌颂丰收年景和美丽家乡。泉州市委宣传部负责人表示,此次活动将传统踩街搬到现代街区,使古韵与新潮融合,让文化与烟火共生,打造“宋风古韵”生活方式,留住浓浓的烟火气,推动了优秀传统文化的传承发展。

新华社北京2月15日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月26日至2月14日,春运40天时间过半,前20天全国铁路累计发送旅客2.3亿人次,运输安全平稳有序。

数据显示,2月14日全国铁路发送旅客1424.5万人次,创春运单日旅客发送量历史新高。2月15日正月初六,客流持续向上攀升,全国铁路预计发送旅客1520万人次,安排加开旅客列车1284列。

国铁集团客运部负责人介绍,春节假期进入后半程,铁路返程客流强劲增长。从铁路12306预售票情况看,2月15日,北京、广州、成都、西安、重庆、武汉、上海、南京、杭州、郑州等城市出发客流较多,北京、上海、广州、成都、深圳、武汉、杭州、西安、重庆、郑州等城市到达客流较多。各地铁路部门积极应对返程客流高峰,增加客运能力供给,加大站车服务力度,落实便民利民惠民举措。中国铁路北京局集团有限公司在太原、沈阳、哈尔滨、长春、郑州、西安、青岛、济南、德州等方向增开旅客列车156列;中国铁路郑州局集团公司增开郑州东至洛阳龙门、南阳东、沈丘东等管内热门区间旅客列车23列,对郑州东至新郑机场、周口东、邓州东等地的动车组列车重联运行;中国铁路太原、上海、乌鲁木齐局集团公司为老弱病残孕等特殊重点旅客提供辅助器材和爱心服务,帮助出行困难的旅客顺畅返程。

春运过半全国铁路 累计发送旅客2.3亿人次

新华社北京2月15日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月26日至2月14日,春运40天时间过半,前20天全国铁路累计发送旅客2.3亿人次,运输安全平稳有序。

数据显示,2月14日全国铁路发送旅客1424.5万人次,创春运单日旅客发送量历史新高。2月15日正月初六,客流持续向上攀升,全国铁路预计发送旅客1520万人次,安排加开旅客列车1284列。

国铁集团客运部负责人介绍,春节假期进入后半程,铁路返程客流强劲增长。从铁路12306预售票情况看,2月15日,北京、广州、成都、西安、重庆、武汉、上海、南京、杭州、郑州等城市出发客流较多,北京、上海、广州、成都、深圳、武汉、杭州、西安、重庆、郑州等城市到达客流较多。各地铁路部门积极应对返程客流高峰,增加客运能力供给,加大站车服务力度,落实便民利民惠民举措。中国铁路北京局集团有限公司在太原、沈阳、哈尔滨、长春、郑州、西安、青岛、济南、德州等方向增开旅客列车156列;中国铁路郑州局集团公司增开郑州东至洛阳龙门、南阳东、沈丘东等管内热门区间旅客列车23列,对郑州东至新郑机场、周口东、邓州东等地的动车组列车重联运行;中国铁路太原、上海、乌鲁木齐局集团公司为老弱病残孕等特殊重点旅客提供辅助器材和爱心服务,帮助出行困难的旅客顺畅返程。

国务院不久前发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》。社会保障卡居民服务“一件事”、退休“一件事”等人社部门服务事项,被列入2024年重点事项清单。人力资源社会保障部办公厅副主任丛向群表示,将认真贯彻落实国务院部署,用“一件事”推动政务服务能力持续提升,最大限度方便群众和企业办事。

人社部将加快服务集成 让群众少跑腿

人力资源社会保障部办公厅副主任丛向群表示,将认真贯彻落实国务院部署,用“一件事”推动政务服务能力持续提升,最大限度方便群众和企业办事。

我们将充分发挥全国人社政务服务平台和国家社会保险公共服务平台的支撑作用,推动更多高频服务事项全国无差别受理、同标准办理;指导各省份加快建设一体化信息平台,推进业务联动、数据共享、一体化办理。”丛向群说。

她表示,下一步还将加快社保卡居民服务“一卡通”平台数字化升级,推动实现全业务、跨部门、跨区域用卡,不断拓展社保卡在就医购药、交通出行、文化体验等领域的应用范围;借助银行、邮局、基层平台等下沉服务,不断拓展人社便民服务圈功能,实现更多的服务就近办、多点办、提速办。

民企“蓄满力”全力拼经济

(上接第一版)

“以老带新”忙招工

“虽然没有回家过年,我在这里同样感受到了满满的关爱。”三宝集团生产调度兼安全员王龙清说,公司准备了丰盛的年夜饭和红包,政府还发放了大米、油、鱼、肉等留岗“年货礼”和新春消费券。

为缓解节后用工紧张问题,公司将坚守岗位的员工也动员起来,推出“以老带新”的龙年春节招聘政策,新员工有人职奖励,并对成功推荐人员入职的推荐人给予“荐”者有份的现金奖励,进一步提升员工的归属感与凝聚力。

春节期间,漳州还依托“就业夜市”“零工市场”推出百场线上线下招聘活动,并对企业外出招聘、线下招聘、直播带岗、用工服务等活动进行奖励。

“有包吃住没?”“入职培不培训?”漳州胜毅纸业包装有限公司工作人员林毅辉这两天线上正忙。他表示,公司打算趁热打铁,在视频面试后,再安排一场本地市民的现场岗位复试。

“从去年底开始,我们先后两次组织调查摸底规模以上企业、重点企业2165家,了解企业用工需求及外来务工人员返乡过年情况,分析节后企业用工可能面临的形势和问题,用好就业稳岗稳工相关政策,联手企业共同开展形式多样的招工引工公共就业专项活动。”漳州市人社局就业促进和失业保险科负责人介绍,今年漳州出台“乐业漳州”九条措施,主要从政策支持、用工服务、兜牢底线三个方面拓岗稳工,预计两节期间能释放政策红利1000万元,用真金白银为企业用工保驾护航。

加紧生产赶订单

正月初六,在位于邵武经济开发区的福建华谊三爱富氟新材料有限公司生产车间,员工正加紧生产,用坚守描绘着新春“敬业福”。

“这个春节,我们公司采取轮班制坚持生产。”公司生产车间负责人沈斌介绍,三爱富邵武基地总体规划用地2000亩,总投资超100亿元,属于国家鼓励的战略新兴产业,是省重点项目。

作为三爱富邵武基地第一期建成项目的首个产品,六氟环丙烷生产线自去年12月正式投料以来,所生产的产品形成强劲销售势头。截至目前,订单已排到5月份。

“为了保障客户订单的连续性,并最大限度满足下游企业对该产品的需求,春节期间120多名员工坚守岗位,加紧生产,争取拼出一个更好的2024年。”沈斌说。

“新材料发展正当其时,‘十四五’以来,省里出台了一系列支持民营经济创新发展的政策举措,营商环境更好了,企业效益也越来越好,我们主动报名加班,回家团圆等赶完订单再安排。”公司综合部员工张现看到企业发展持续向好,干劲十足。

为了让员工安心留过年,邵武市进一步加强激励、优化服务,全力保障水、电、气运行,多措并举做好惠企稳岗。

晋江市卫健局: 审批流程再简化 办理时限再压缩

晋江市卫健局窗口常态化开展行政审批服务“窗口负责人值班走流程”专项活动,以群众“会不会”、流程“顺不顺”、体验“好不好”、质效“优不优”为标尺,从企业群众办事角度,全流程倒查行政审批和公共服务事项。2023年将19个事项由承诺件改为即办件,共压缩审批时限128个工作日,占比87.6%;减材料51项,平均材料数3.62,占比85.9%。(郑玲燕) □专题

观牛樟,农旅融合新尝试

□本报记者 赖昊拓

“山坡上的九重樱正在盛开,广场上的点歌台也可以免费使用,希望你们在这里玩得开心!”近日,在仙游县台湾农民创业园内的京赫园牛樟芝体验庄园,台商张玲惠手拿话筒,迎接着来客。这是该庄园配建文旅设施后迎来的第一个春节,每天近千人的游览人数超出了她的预期。

张玲惠从台湾台中来到仙游投资兴业已有16年之久。如今,公司在莆田市范围内流转的土地面积达2000亩,主要种植台湾原产树种——牛樟,形成了牛樟芝培育、深加工产品生产与营销的全产业链布局,建设京赫园牛樟芝体验庄园是其推动农旅融合的新尝试。

透过展厅的一面玻璃墙,记者看到上百个牛樟根木整齐地安放在置物架上。“原来这就是牛樟芝,看起来有点儿像木耳呢!”阅读完展板上的文字,几个小朋友趴在玻璃墙上端详起来。

“这里临近省道,从县城驱车半小时便能抵达,不仅可以露营和烧烤,还有大片大片的牛樟林,环境十分宜人。”带着孩子前来的游客胡丽妹告诉记者,这里是个不错的出游选择。

据了解,仙游县台创园已连续7年在全国国家级台创园综合考评中名列优秀等级,有120多位台农在此耕耘,开发面积4万多亩。通过重点推进休闲观光农业和标准化农业设施建设,强化海峡两岸种业、科技合作,该台创园已成为助力当地乡村振兴的重要力量。

“莆田市和仙游县在项目用地保障、创新资金补助等方面推出了一系列创新举措,这令台商们倍感振奋。”张玲惠表示,春节过后,还有5位台湾的合作伙伴会来到台创园,加强运营中心的建设,帮助品牌打造。



▲这是泉州民俗踩街队伍洪濑天香阁。 陈英杰 摄

新春走基层

赏牡丹,花开富贵新喜气

□海峡都市报记者 梁展豪 吴雪薇 文图

春节期间,记者来到榕城首届牡丹花展闽越水镇展区。娇艳盛开的牡丹,为新年讨来一份好彩头。

雪映桃花、富贵满堂、墨润绝伦……种类多样的牡丹在展厅缤纷盛开。“太香了!”满屋芬芳引来不少观展市民,大家纷纷开心拍照。尤其是一种名为“黑豹”的牡丹,是由国外引进的新兴黑色系牡丹品种,红到极致的黑色,让市民们大为赞叹。“很难在福州同时看到种类这么多的牡丹。”市民林先生表示,他自己家中有种植白牡丹,但开花没有现场的这样好。“来看看也学习一些经验。”他笑着说,国色天香的牡丹,有着富贵吉祥的美好寓意,十分适合春节期间携家人朋友一同观赏,同享喜气。

据了解,此次牡丹花展共有三坊七巷与闽越水镇两个展区,分别展出至2月17日与19日。其中闽越水镇慕雪亭展区还将加入一个18平方米的鲜切花销售区域,与各方游客邂逅一束鲜花的浪漫。

▶游客在榕城牡丹花展三坊七巷展区赏花。

听音乐,名家经典新感受

□本报记者 陈尹荔 通讯员 傅一洪

14日,久石让和坂本龙一经典作品音乐会在福州海峡文化艺术中心举行。当天,挚爱乐团演奏了坂本龙一和久石让的经典作品《火线交错》《遮蔽的天空》《天空之城》《干与千寻》《菊次郎的夏天》等等。

久石让和坂本龙一都是日本著名的作曲家、歌手、钢琴家。久石让包揽了宫崎骏作品中从《风之谷》至《悬崖上的波妞》的24年间所有长篇动画电影的音乐制作,因此被中国乐迷熟知。而大部分国人开始知

晓坂本龙一是因为意大利导演贝托鲁奇执导的电影《末代皇帝》,他为电影制作的配乐叩击人心。

现场观众表示,这些耳熟能详的经典音乐作品,将他们带回忆深处;新春假期现场听到演奏,又有了一番新感受。

据了解,挚爱乐团由青年小提琴演奏家谷丽莎创立,演奏形式和风格多样,交响乐为观众们带去音乐经典作品。截至目前,乐团在北京、上海、南京、苏州等地巡演500余场,观演人数达百万。

▶春节期间,建瓯铁井栏-紫芝街历史文化街区游人如织。 魏永青 摄

逛古街,国风文旅新活力

□本报记者 吴柳滔 通讯员 叶秋艳

这个春节,建瓯最热闹的地方当数铁井栏-紫芝街历史文化街区。街区入口处瑞龙与文创鲤鱼灯交相辉映,道路两旁的小摊点上印着龙形图案,摩肩接踵的游客手中提着龙形的纸灯笼……建瓯以“梦回建州·接龙纳福”为主题,在新开街的铁井栏-紫芝街历史文化街区举办了建瓯古城新春游园会暨首届国风文旅节活动。

进入街区,映入眼帘的便是国风雅集。这里集结了“非遗新生代”“国潮新味党”“年味新主张”三大类型展销市集区,涵盖

了建瓯传统手工艺制品、文创产品、特色美食、网红美食、民俗用品以及国潮趣味互动装置。沿着街区继续往前走,是“建”文化和“龙”元素的融合碰撞。“福龙齐天”竹编艺术、“千年祈龙”建州拼图、“有龙则茗”宋式点茶、“龙誉古街”非遗拓印、“有龙则茗”福建树下贴龙鳞、“千年建州·建字号”公用品牌产品展示……为游客献上丰盛的文化大餐。

“变化”是今年返乡的建瓯人口中的高频词。去年9月,修缮了近一年的铁井栏-紫

芝街历史文化街区迎来正式开街,保护、提升、活化,以全新的面貌展现在世人面前。

在古香古色的街区里,传统文化和现代活力得到了有机融合。不仅有展现建州文化的博物馆、非遗展示体验馆、朱子文化遗存等古建,还引入了茶空间、咖啡店、甜品铺、围炉煮茶等颇受现代年轻人欢迎的商业形态,迸发出蓬勃活力。

家乡的变化,也为返乡的年轻人提供了就业创业的新思路。建瓯籍在校大学生杨梦希看到铁井栏-紫芝街历史文化街区

开街的消息后,产生了返乡创业的想法。寒假一到,她就和同为建瓯人的同学胡晨暄一起在街区支了个小摊,销售书法文创产品。“我们两个都是书法专业的,未来也想从事文创产业,看到家乡发展得这么好,我们也想回来试试水,积累积累经验。”杨梦希说。

在街区,像杨梦希这样返乡支摊儿创业的“00后”还有很多。他们在这里组乐队表演、开书店、做美食、开直播,为传统街区注入了青春活力。